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reg.nummer: Ingekomen:
afdoening:

datum:

paraaf:weeklijst/volgnr.: notulen/volgnr.:

Collegebesluit:

ONDERWERP    : Mantelzorgcompliment 2015 (aangepast)

NAAM OPSTELLER : N. Broenink

PORTEFEUILLEHOUDER : W. Westerman

AFDELING : BOB

RESULTAAT VOOROVERLEG:
Wmo-adviesraad vindt het voorgestelde bedrag van € 25,- per mantelzorger mager. Ook 
vragen ze aandacht voor een goede brief. Daarnaast stellen ze voor eventueel overgebleven 
geld van 2015 te reserveren voor een volgend jaar.

OVERIGE AANVULLENDE INFORMATIE T.B.V. BESLUITVORMING DOOR HET 
COLLEGE
Het tweede besluitpunt is voor akkoord afgestemd met de afdeling middelen. 

Parafen: Opmerkingen:

HOOFD AFDELING:

SECRETARIS:

PORTEFEUILLEHOUDER:



NOTULEN / VOLGNR.:
ONDERWERP : Mantelzorgcompliment 2015 (aangepast)

Voorgesteld besluit:
1. In te stemmen met de in dit voorstel beschreven uitvoering Mantelzorgcompliment 

2015, waarbij mantelzorgers een VVV-bon van 40,- kunnen krijgen;
2. Niet bestede middelen in 2015 te reserveren voor het jaar 2016. 

Verdere procesgang:
De welzijnscoach en de CJG-coaches worden voorzien van een aantal VVV-bonnen om uit 
te delen aan mantelzorgers. Bij elke uitgedeelde bon zit een begeleidende brief waarin de 
mantelzorger namens het college bedankt wordt. Tevens wordt om een ontvangstbevestiging 
gevraagd (naam en adresgegevens) en toestemming om de contactgegevens op te nemen 
in een overzicht die gedeeld wordt met Tandem (organisatie voor ondersteuning van 
mantelzorgers). Ook als men geen toestemming geeft om de adresgegevens door te geven 
aan Tandem ontvangt de mantelzorger het compliment. De lijst wordt door de gemeente 
beheerd. 

Daarnaast worden via een algemene oproep zorggebruikers de gelegenheid geboden om 
één mantelzorger aan te dragen (onderzocht wordt of een digitaal invulformulier mogelijk is). 

Voorgeschiedenis / aanleiding:
De middelen voor het jaarlijkse mantelzorgcompliment zijn per 1 januari 2015 overgeheveld 
naar gemeenten. De regeling hield in dat cliënten met een indicatie voor extramurale AWBZ-
zorg, die deze zorg ook langdurig hebben ontvangen, elk jaar aan hun mantelzorger (of één 
van hun mantelzorgers) een blijk van waardering in de vorm van een geldbedrag konden 
laten uitkeren. 

Deze  geregistreerde  mantelzorgers  die  bij  de  sociale  verzekeringsbank  bekend  waren 
kregen  zo  een  mantelzorgcompliment  ter  hoogte  van  €  200,-  vrij  te  besteden  door  de 
mantelzorger. Om het mantelzorgcompliment aan te kunnen vragen, moest:

 de zorgvrager  een indicatie  hebben voor  Wlz-zorg aan huis  (een extramurale 
indicatie),  afgegeven  door  het  CIZ  (Centrum Indicatiestelling  Zorg)  of  Bureau 
Jeugdzorg;

 deze indicatie voor minimaal 53 weken (371 dagen) zijn afgegeven;
 deze indicatie tussen 1 augustus 2009 en 31 december 2014 zijn afgegeven.

Voor iedere 371 dagen dat de indicatie geldig was, kon er 1 mantelzorgcompliment 
worden aangevraagd. 

De Wmo 2015 draagt  nu gemeenten op om zorg te dragen voor een jaarlijkse blijk  van 
waardering voor de mantelzorgers van cliënten in hun gemeente. De gemeente heeft  de 
vrijheid ook mantelzorgers van burgers die niet bij de Wmo bekend zijn tot de doelgroep te 
rekenen.  In  het  beleidsplan  sociaal  domein  Haarlemmerliede  en Spaarnwoude staat  als 
voorstel opgenomen: In het eerste kwartaal van 2015 gaan we invulling geven aan de wijze  
waarop  we  de  inzet  van  mantelzorgers  gaan  waarderen.  We  stemmen  dit  af  met  de  
gemeenten Bloemendaal en Heemstede en maken hierbij gebruik van de handreiking die de 
VNG en mantelzorgorganisaties in het kader van het “mantelzorgcompliment nieuwe stijl”  
gezamenlijk gaan opstellen.

Gemeenten  hebben  echter  minder  geld  gekregen  voor  een  alternatieve  regeling.  Voor 
Haarlemmerliede en Spaarnwoude staat 10.000,- opgenomen in de begroting. De gemeente 
is vrij in het ontwerpen van een regeling. Ze kan kiezen voor wederom een geldbedrag, een 
lokale  bon  ontwikkelen  (belangenvereniging  Mezzo  heeft  inmiddels  een  ‘Mezzo  kaart’ 
ontwikkeld),  of  kiezen voor een collectieve vorm van ondersteuning (bijvoorbeeld via een 
organisatie van mantelzorgondersteuning, zoals Tandem). 



Uit de rondgang langs Heemstede en Bloemendaal wordt duidelijk dat deze gemeenten nog 
geen  regeling  hebben  opgesteld.  Heemstede  en  Bloemendaal  gaan  waarschijnlijk  de 
uitvoering uitbesteden aan Tandem.

Toelichting:
In overleg met o.a. Tandem en de Wmo-raad is het huidige voorstel tot stand gekomen. Om 
dicht bij de oorspronkelijke gedachte te blijven, een mantelzorger een steuntje in de rug te 
geven, is het voorstel om mantelzorgers in Haarlemmerliede en Spaarnwoude € 40,- te 
geven in de vorm van een VVV-bon. 

Uit een onderzoek van o.a. Tandem onder de bij hun geregistreerde mantelzorgers komt 
naar voren dat mantelzorgers een geldbedrag prefereren boven een andere vorm zoals een 
bloemetje. Een geldbedrag kunnen ze naar eigen inzet besteden. Voordeel van VVV-bonnen 
is dat ze lokaal en landelijk te besteden zijn (zelfs online bij bijvoorbeeld bol.com). Aan de 
VVV-bon zijn geen extra kosten verbonden.

De Welzijnscoach (c.q. het Wmo-loket) en de CJG-coaches kunnen de bon ‘uitdelen’ als zij 
in gesprek zijn met zorgvragers en hun mantelzorgers. Daarnaast worden via een brief 
geregistreerde mantelzorgers op de hoogte gebracht. De gemeente heeft door de 
decentralisatie de beschikking over de adressen van zorgvragers die een 
maatwerkvoorziening via de gemeente ontvangen. Bij de meeste zorgvragers zal ook een 
mantelzorger actief zijn. 

Daarnaast wordt onderzocht of een brief gestuurd kan worden naar de geregistreerde 
mantelzorgers van de SVB (wellicht kunnen we zo ook geregistreerde mantelzorgers 
bereiken van zorgontvangers die onder de wet langdurige zorg vallen. Deze zijn niet bekend 
bij de gemeente). Tenslotte wordt er een algemene oproep gedaan via de lokale media.

Doelstelling is de mantelzorger een blijk van waardering, een schouderklopje te geven. Maar 
subdoelstelling is om op deze wijze een actueel bestand op te bouwen van mantelzorgers 
binnen onze gemeente. Dit bestand (dat gedeeld wordt met Tandem) kan gebruikt worden 
om mantelzorgers te informeren over nieuwe beleid, regelingen of uit te nodigen voor nog te 
organiseren bijeenkomsten (denk aan een Alzheimercafé o.i.d.). Dit voorstel sluit aan op de 
werkwijze van Haarlem waar Tandem de opdracht heeft gekregen deze regeling uit te 
voeren. 

Samengevat
 Per zorgvrager kan 1 mantelzorger een compliment ontvangen.
 Voorwaarde is dat de mantelzorger of zorgvrager woonachtig is in Haarlemmerliede 

en Spaarnwoude. 
 Mantelzorger van buiten de gemeente komen ook in aanmerking, als de zorgvrager in 

gemeente Haarlemmerliede en Spaarnwoude woont. 
 Mantelzorger krijgen een VVV-bon van 40,- samen met een begeleidende brief 

namens het college.
 Gegevens van de mantelzorger worden  opgenomen in een overzicht, die gedeeld 

wordt met Tandem (indien hier toestemming voor wordt gegeven).

Advies Wmo-raad
De Wmo-raad is om advies gevraagd. Het advies is als bijlage toegevoegd. Ze vinden het 
voorgestelde geldbedrag van € 25,- aan de magere kant. Daarnaast vragen ze om een 
duidelijke brief en stellen voor het geld dat overblijft in 2015 te reserveren voor volgend jaar, 
zodat het bedrag verhoogd kan worden. 

Voorgesteld wordt om het geldbedrag op € 40,- vast te stellen, zodat het begrote bedrag niet 
overschreden wordt. De overige voorstellen van de Wmo-raad zijn in dit advies verwerkt. 



Financiële aspecten:
Voor Haarlemmerliede en Spaarnwoude staat 10.000,- opgenomen in de begroting. De 
verwachting is dat er 200-400 mantelzorgers zijn die gedurende 2015 reageren. 

Volgens onderzoek (landelijk is 18% van de totale volwassen bevolking is mantelzorger, 
Gezondheidsmonitor GGD'en, CBS en RIVM,) moeten er meer mantelzorgers in 
Haarlemmerliede en Spaarnwoude zijn. Maar veel mensen voelen zich geen mantelzorger 
(of beseffen het niet) of hoeven geen ‘beloning’. 

Na overleg in het college wordt voorgesteld te kiezen voor een bon van 40,- per 
mantelzorger. Op basis van de begroting kunnen 250 mantelzorgers een compliment 
ontvangen. 

Juridische aspecten:
Geen

Communicatieve aspecten:
Over de uitvoering van het mantelzorgcompliment 2015 wordt uitgebreid gecommuniceerd. 
De communicatie verloopt via de volgende kanalen:

- Welzijn- en CJG coaches
- Brief aan zorggebruikers Wmo en CJG
- Algemene oproep in lokale media
- Website gemeente
- Tandem
- SVB (indien mogelijk)

Gevolgen / relatie met Horizon en Stip:
geen

bijlagen : Advies Wmo-raad

Halfweg, 7-7-2015

http://www.nationaalkompas.nl/participatie/mantelzorg/hoeveel-mensen-verlenen-mantelzorg/#reference_23833

